

学思想强党性重实践建新功

传承弘扬“四下基层”优良传统

把心贴近人民 实干推动发展

福州市深化运用“四下基层”制度走好新时代党的群众路线

本报记者 林晗



福州市政务服务中心工会出入口为前来办事的群众提供服务。本报记者 郑帅摄

“棘手的公司股权转让问题,2天就解决了!”近日,福州一家知识产权企业负责人杨女士,给鼓楼区政务服务中心“办不成事”处置工作室送来锦旗表示谢意。不久前,该中心收到杨女士的申请后,当即启动处置机制,由帮办专员直接对接审批部门。杨女士刚了解清楚相关办理流程,帮办专员就已经把事情办妥。这是我市深化运用“四下基层”制度,走好新时代党的群众路线的一个缩影。

第二批主题教育开展以来,福州市大力弘扬“四下基层”“四个万家”“马上就办、真抓实干”等优良传统,着力转作风、强服务、办实事、促发展,加快建设产业多元共兴、城乡融合发展、山清水秀城美、内外互促互进和高品质生活的现代化国际城市。习近平总书记当年留下的好传统、好作风,在榕城大地绽放出新的时代光芒。

扑下身子 推动高质量发展

上月,福州长乐国际机场二期空管工程塔台完成封顶。项目建成后,将充分支撑和促进福州都市圈经济社会发展。塔台能够顺利封顶,离不开

福州国际航空城指挥部的实干担当。“我们制定了‘总设计师’制度,不仅提高了设计总控管理能力及责任意识,提升了规划和设计工作的质量,还充分调动设计总控及项目管理单位的工作积极性。”相关负责人说,结合开展主题教育,航空城已协调解决地铁F1线机场站提前投运事宜、机场交通枢纽下穿通道工序、机场旅客过夜用房与轨道设计等11项工程建设问题,累计节约施

工时间3个月,节省工程资金约5000万元。

第二批主题教育开展以来,福州聚力中心工作,让各项政策惠及基层、各类资源下沉基层,推动发现问题在一线、化解矛盾在一线、工作落实在一线,切实把主题教育成果转化为推动高质量发展的实际成效。

持之以恒转作风。福州深入实施“万名干部下基层”“千名干部进千企”“好干部 兴福州”

专项行动,落实领导干部联系服务企业机制,市县两级领导班子每周开展“企业接待日”活动,推动9.75万名干部走出机关会场、下沉基层一线,办实事、解民忧,帮助企业纾难解困。

深入一线抓调研。传承弘扬“万人问卷、千人调研、百人论证”工作方法,组织全市各级各部门围绕市委提出的13个调研方向,有针对性地确定调研课题1300多个,开展一线调研7000多

次,现场解决问题3000多个;各级基层党组织开展建言献策活动5000多场,收集群众意见建议1万多条,提出改进工作的办法举措6000多条。

实干争先促发展。深入实施“深学争优、敢为争先、实干争效”推动“党建领航、经济领跑、民生领先”行动,推行“一线工作法”,52个项目指挥部由市级领导担任指挥长,带头一月一现场推进。各级干部深入项目建设一线、招商引资一线、乡村振兴一线现场办公,实打实解决高质量发展中的难题。

沉到一线 创造高品质生活

“四下基层”蕴含着深厚的为民情怀。习近平同志在担任福建省省长期间,冒着高温酷暑到苍霞棚户区调研,详细了解居民生活情况,亲身体会群众的困难疾苦,仅用一年就建成苍霞新城,兑现了“请给群众捎个话,政府会把好事办好”的承诺。

福州在主题教育中坚持以人民为中心,努力把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上,以民生温度检验主题教育深度,不断提升群众满意度和幸福感。(下转3版)

桑国卫同志遗体在京火化

习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等到八宝山革命公墓送别

新华社北京12月11日电 著名的药学家和社会活动家、中国农工民主党的杰出领导人,中国共产党的亲密朋友,中国工程院资深院士,第十一届全国人民代表大会常务委员会副秘书长,中国农工民主党第十四届中央委员会主席桑国卫同志的遗体,11日在北京八宝山革命公墓火化。

桑国卫同志因病于2023年12月7日17时10分在北京逝世,享年82岁。

桑国卫同志重病期间和逝世后,习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正、胡锦涛等同志,前往医院看望或通过多种形式对桑国卫同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

11日上午,八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆,哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念桑国卫同志”,横幅下方是桑国卫同志的遗像。桑国卫同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中。

上午9时30分许,习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等,在哀乐声中缓步来到桑国卫同志的遗体前肃立默哀,向桑国卫同志的遗体三鞠躬,并与桑国卫同志亲属一一握手,表示慰问。

党和国家有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志,桑国卫同志生前友好和家乡代表也前往送别。

2023年全国“最美工会户外劳动者服务站点”揭晓 6个福州职工服务e站上榜

本报讯(记者 李白蕾)记者11日从市总工会获悉,近日全国总工会发布2023年“最美工会户外劳动者服务站点”名单,由市总工会推荐的6个福州职工服务e站上榜。

这些站点分别是:福州市敏锦伟业快递有限公司职工服务e站、福州市仓山区东韵社区职工服务e站、福清市玉屏街道步行街区户外劳动者服务站、福州市闽侯公路事业发展中心工会户外劳动者服务驿站、福州市快递行业工会联合会职工服务e站和福州市于山风景名胜公园管理处(厦门国际银行)职工服务e站。

近年来,市总工会把建设福州职工服务e站(工会户外劳动者服务站点)作为提升城市品质和职工生活品质的重要抓手,打造了379个福州职工服务e站,努力解决户外劳动者“吃饭难、喝水难、休息难、如厕难”等问题,并依托各站点开展了1300多场服务,惠及职工近百万人次。

市十六届人大三次会议明年1月13日召开

本报讯(记者 李白蕾)根据市人大常委会会议的授权,经市十六届人大常委会第59次主任会议研究决定,市十六届人大三次会议于2024年1月13日至16日在海峡国际会展中心召开。

市领导赴高新区闽侯县晋安区深化运用“四下基层”制度开展“亮晒比学”工作检查

本报讯(记者 钱嘉宜)根据市委统一安排,11月29日至30日,市政协主席刘卓群带队赴晋安区、闽侯县、高新区,深化运用“四下基层”制度开展“亮晒比学”工作检查。省委第一巡回督导组副组长洪川夫,市领导阮孝应、傅藏荣、雷成财、吴一、郑萍、林锋、郑章干分别参加有关活动。

检查组一行实地察看湖塘科创园项目、“登云生态城”产城人融合示范区、东南汽车合作、东南汽车城人力资源服务产业园、海创中心、福州国际人才港一期等项目,详细了解项目进展、产业发展、产业链布局等情况,现场协调解决困难问题;召开现场办公会,面对面倾听泰康之家福园社区、福建纵横集团、佳通集团、东南汽车有限公司福州基地、福州联泓交通器材有限公司、福州兴利亚机械制造有限公司、福建建华建材有限公司等企业相关负责人和当地群众代表意见建议,会同有关部门同志现场研究,提出解决措施。

检查组强调,要突出学深悟透,准确领会“四下基层”的丰富内涵,推动“四下基层”制度牢牢扎根、绽放光芒。要注重实干实绩,在调查研究中掌握实情,全面推进“四下基层”见行动、见真章、见成效。要在推动发展上创实绩,把扎实开展主题教育与全面完成今年目标任务、科学谋划明年各项工作紧密结合,交出高质量发展优异答卷。

着力解决群众急难愁盼问题 以实实在在成效检验主题教育成果

林宝金深入基层一线调研主题教育工作 林晓英参加

本报讯(记者 赵昕玥 严鑫)11日,省委常委、市委书记林宝金前往台江区、仓山区,深入基层一线调研主题教育工作开展情况,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于主题教育重要讲话和指示批示精神,传承弘扬优良作风,走好新时代群众路线,着力转作风、强服务、办实事、促发展,推动主题教育走深走实、见行见效。省委第一巡回督导组组长林晓英,市领导蔡亚东、黄建雄参加。

主题教育开展情况汇报,详细了解馆藏情况,协调解决有关问题,要求充分发挥存史资政育人作用,加强档案收集、整理、保护、利用、开发等工作,推动档案事业创新发展。林宝金还和大家参观“信仰的力量——中国共产党人的家国情怀”档案文献展,不时在文献资料、历史影像前驻足阅读、聆听讲解。他说,榜样如光、照亮前路,我们要充分发挥红色档案资源的示范引领作用,结合开展主题教育,努力让党员干部

接受深刻的党性教育、思想淬炼、精神洗礼,更加坚定传承红色基因、奋进新征程的信心决心。

仓山区城门镇绍岐村通过村便民服务中心设置主题教育“民情意见箱”,认真解决群众反映的困难问题。林宝金沿村道步行察看周边环境整治、缆线落地改造等情况。他强调,主题教育成效如何,群众看得最清楚,要把开展主题教育体现在为民办实事上,实打实解决群众急难愁盼问题,不断增强人民群众

获得感幸福感安全感。在台江区福祥社区党务政务代办点,林宝金与窗口工作人员、办事企业亲切交谈,了解便民便企服务有关情况,对社区去机关化、形式化、办公化和增强服务空间的“三去一增”做法给予肯定,强调要不断创新方法,提升服务质效,积极主动为企业纾困解难,推动主题教育与优化营商环境同频共振。

调研中,林宝金强调,当前主题教育正深入开展,全市上下要牢牢把握“学思想、强党

性、重实践、建新功”总要求,在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上持续用力,确保主题教育高效率推进、高质量见效。要抓好检视整改和建章立制工作,注重选树典型,强化宣传引导,把主题教育探索的好经验好做法转化为长效机制。要坚持两手抓、两促进,深化运用“四下基层”制度,统筹抓好全年各项目标任务冲刺和明年工作思路谋划,切实以主题教育的实际成效推动经济社会高质量发展。

标本兼治落实问题整改 常治长效守护生态底色

吴贤德现场检查督导生态环保问题整改工作

本报讯(记者 曾庆贤)11日,市长吴贤德前往福清市、台江区,现场检查督导生态环保问题整改工作。他强调,要深入学习贯彻习近平生态文明思想,按照第三轮中央生态环境保护督察边督边改工作部署,切实扛牢政治责任,不折不扣抓好督察交办信访件和突出生态环境问题整改,全力守护福州可持续发展

生态底色。群众反映福清市融宽环路河道淤泥垃圾堆积、污水管网破损,造成河道排水不畅,引发污水倒灌农田等问题。吴贤德来到这里,现场督导整改工作。他强调,要坚持系统治理和源头治理,结合“护河爱水、清洁家园”行动,加强河道巡查管护,科学规划河道扩容、桥梁涵洞等项

目建设。同时,要开展周边“散乱污”企业整治,有效改善水环境质量。在台江区金塔新村金洋巷,吴贤德走进巷弄、小区,针对雨水管道散发臭味,影响周边居民正常生活等问题,详细询问整改措施。他说,要加强城市精细化管理,统筹做好老旧小区改造、路网联通、雨污分流等工作,努力为市民群众营造宜居宜业

的城市环境。吴贤德强调,全市各级各部门要牢固树立绿色发展理念,以中央生态环保督察为动力,结合开展主题教育,从严从实从细推进督查交办件办理,着力解决群众合理诉求,切实把主题教育成果转化成为保护生态环境、增进民生福祉的实际成效。要科学制定方案,明确整改目标、时限和

措施,做到彻底整改、对账销号。要坚持标本兼治,健全完善生态环境保护长效机制,促进城乡功能品质持续提升。要树立生态优先理念,深化“散乱污”企业综合整治,鼓励企业绿色低碳转型升级,以高品质生态环境支撑高质量发展,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。市领导叶仁佑参加调研。

福州市各县(市)区10月及1~10月空气质量排名情况的通报

为贯彻落实党中央关于“打好污染防治攻坚战”和“蓝天保卫战”精神,根据《提升福州市环境空气质量行动计划》和《福州市空气质量综合指数考评办法》,现将2023年10月及1~10月各县(市)区环境空气质量综合考评情况通报如下:

2023年10月六城区及高新区空气质量综合考评情况通报

排名	名称	考评得分
1	晋安区	100
2	长乐区	95.0
3	马尾区	92.1
4	高新区	90.1
5	台江区	89.6
6	鼓楼区	89.1
7	仓山区	87.6

2023年10月各县(市)空气质量综合考评情况通报

排名	名称	考评得分
1	罗源县	100.0
2	永泰县	95.4
3	福清市	93.2
3	闽清县	93.2
5	连江县	91.1
6	闽侯县	83.2

2023年1~10月六城区及高新区空气质量综合考评情况通报

排名	名称	考评得分
1	马尾区	987.5
2	仓山区	962.3
3	台江区	953.0
4	长乐区	942.6
5	晋安区	940.1
6	高新区	904.9
7	鼓楼区	901.3

2023年1~10月各县(市)空气质量综合考评情况通报

排名	名称	考评得分
1	永泰县	995.0
2	连江县	942.5
3	闽清县	937.5
4	福清市	852.5
5	罗源县	835.0
6	闽侯县	807.5